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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE COLEGIADO - 01/10/2020 

 

Ao primeiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte, às 09 horas, via Skype, 

reuniu-se o Colegiado do PPGCS sob a presidência da Coordenadora Professora 

Dra. Alessandra Azevedo do Nascimento, com a presença da vice-coordenadora, a 

Professora Anneli Mercedes Celis de Cárdenas, secretária Ialle Gurgel Borges, 

discentes Bárbara Luiza Sales e Victor Hugo Oliveira Brito e dos Professores: Alvaro 

Adolfo Duarte Alberto, Amanda Alves Fecury, Ana Rita Pinheiro Barcessat, Carlos 

Eduardo Costa Campos, Demilto Yamaguchi da Pureza, Emerson Augusto Castillo 

Martins, Maíra Pombo, Maira Tiyomi Sacata Tongu Nazima, Maria Izabel Tentes 

Cortes, Marina Nolli Bittencourt, Marlucilena Pinheiro Da Silva, Maycon Sousa 

Pegorari, Moacir de Azevedo Bentes Monteiro Neto, Natalia Camargo Rodrigues 

Iosimuta, Rafael Cleison Silva dos Santos, Raquel Rodrigues do Amaral, Roberto 

Messias Bezerra, Rosemary Ferreira de Andrade, Silvana Rodrigues da Silva, Vânia 

Tie Koga Ferreira e Wollner Materko. A Presidente abriu a sessão e passou aos 

informes e a pauta: 

1) Aprovação da ata da última reunião de colegiado dia 04/08/2020: a 

coordenadora compartilhou em tela a ata da última reunião ordinária de colegiado, 

que foi previamente enviada para o colegiado por e-mail, sendo a mesma aprovada 

pelos presentes. 

2) Certificação de documentos de defesas remotas: a professora Alessandra 

informou que as atas de defesa da dissertação/qualificação necessitam retornar a 

coordenação com o padrão estético mínimo necessário pra ser aceita como 

documento. Informou ainda, que as assinaturas podem incluídas como imagem 

digitalizadas ou pode-se optar pelo assinatura física e posterior escaneamento do 

documento, de acordo com as orientações repassadas anteriormente a discentes e 

docentes deste colegiado, ou pode-se utilizar outros programas para inclusão de 

assinatura. Também tem como fazer essa assinatura através do site: gov.br, como 

informado pela profa. Amanda Fecury. A professora Anneli enfatiza que é possível 
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fazer a inclusão de múltiplas assinaturas em documento pelo Adobe Acrobat. Porém 

as assinaturas não podem ter recortes aparente como tonalidade de fundo diferente 

do papel do documento. A professora Vânia indicou o programa CamScanner para 

tirar foto do documento e salvar em pdf. A professora Alessandra pediu que os 

professores tivessem precisão de enquadramento e nitidez na hora de escanear ou 

fotografar os documentos para não se posto em questão a validade da ata por 

outros setores dentro e fora da Universidade. O professor Demilto sugeriu que não 

se engessasse o procedimento, desde que as assinaturas fiquem visíveis e sem 

recortes. Também enfatizou a responsabilidade do Presidente da banca diante da 

aceitação ou recusa das assinaturas frente aos padrões estéticos exigidos. A 

professora Alessandra reforçou que as assinaturas não podem vir acompanhadas 

com carimbo e resto de letras; que os documentos que não estiverem dentro dos 

padrões não serão aceitos pela Secretaria do PPCGS. O professor Roberto Messias 

questionou se o documento poderia ficar disponível na secretaria do PPGCS para 

assinatura física. Porém a profa. Alessandra informou que não está tendo 

expediente de forma física na Universidade e que, esta opção, atenderia alguns 

docentes e outros não, principalmente os professores que estão em outro Estado e 

que são membros externos, mas que pode ser feito dessa forma quando for 

autorizado o retorno presencial as atividades.  

3) Edital CAPES / FAPEAP: a professora Alessandra compartilhou o edital 18 da 

CAPES em parceria com a FAPEAP. O edital prevê apoio aos novos programas de 

pós-graduação em funcionamento desde de 2013, e aos programas em 

consolidação (programas que mantiveram a mesma nota, 3 ou 4, nas últimas 

avaliações), sendo 3 propostas para programas novos e 1 proposta para programas 

em consolidação. A Coordenação informou que foi realizada uma oficina dia 

29.09.2020, no modelo da oficina do PPSUS para definir as linhas de pesquisa 

prioritária, com os Coordenadores e a FAPEAP; que o projeto deverá ser entregue 

até às 17 horas do dia 13.10.2020 para a FAPEAP;  que o edital prevê bolsa e 

custeio; que o PPGCS, o MDR e o PPGBIO trabalharia com uma linha de pesquisa 
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que contemple os 3 programas, voltadas para o desenvolvimento regional, 

bioprospecção e biotecnologia. Em seguida, foi formada a Comissão para trabalhar 

no projeto deste Edital composta pelos docentes Rosemary, Roberto Messias, Ana 

Rita, Silvana e Wollner. A professora Rosemary pediu que a professora Alessandra 

enviasse e-mail com as linhas de pesquisa eleitas na oficina e a professora 

Alessandra informou que os professores Fernando e Amanda ainda iriam 

disponibilizar o documento final.  

4) Agendamento de Defesa: o professor Emerson solicitou o agendamento de 

defesa da aluna Rafaela, sendo os membros titulares da banca o professor Macário 

(UFMA), Rafael Resque (UNIFAP), Ana Carolina Stocco, que desenvolve pesquisa 

com Leishmaniose, e como suplente a professora Raquel Amaral 

(PPGCS/UNIFAP). O professor solicitou aprovação da banca, sendo a data prevista 

da defesa dia 23.10.2020. A banca da discente Rafaela foi aprovada pelo colegiado. 

A professora Alessandra informou que, dos alunos que tiveram as solicitações de 

defesas apreciadas em reunião de Colegiado do PPGCS em março de 2020, só 

falta a aluna Gerciane defender, sob orientação da mesma, e com exceção da 

Camila que defendeu presencialmente antes da pandemia, os outros defenderam 

por videoconferência.  

5) Agendamento de Qualificações: O professor Wollner solicitou o agendamento 

da qualificação da aluna Derlane Gaia Barroso Nascimento e apreciação do 

Colegiado. A banca da aluna será composta pelos membros titulares professores 

Demilto Pureza e Maria Virgínia (membro externo) e membro suplente o professor 

Maycon Pegorari. O professor informou que a docente Maria Virgínia trabalha 

especificamente com pacientes com doenças renais crônicas e pode contribuir com 

o trabalho. O tema do trabalho da discente é: “Alterações eletrocardiográficas em 

pacientes com infecção renal crônica em hemodiálise baseado na análise dos 

componentes principais”. As professoras Ana Rita e Marlucilena enfatizaram a 

indicação da professora Maria Virgínia na banca da aluna Derlane baseada no 

conhecimento da professora em pacientes com insuficiência renal.  
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A aluna Maira Beatrine solicitou a qualificação. A professora Marlucilena, sua 

orientadora, informou que a aluna está com cem por cento dos dados coletados e 

que o título do trabalho é “Perfil Socioeconômico e Avaliação do Nível De 

Sobrecarga dos Cuidadores de Portadores de Alzheimer”. A banca terá como 

membros titulares os professores Fábio Rodrigues Trindade (membro externo) e 

Álvaro Duarte (membro interno); e como suplente a professora Maria Izabel Cortes. 

A professora Vânia sugeriu para a banca da Maira Beatrine o professor Maycon que 

é especialista em envelhecimento. A professora Marlucilena ficou de conversar com 

os professores Álvaro e Maycon, no entanto a banca da aluna foi aprovada, ficando 

então todas as bancas de qualificação apresentadas ao Colegiada aprovadas.  

A professora Alessandra informou que, no calendário oficial, as qualificações 

ocorrem normalmente entre os meses de outubro e novembro, mas em virtude da 

pandemia, houveram atrasos. 

Foi informado ainda pela professora Alessandra que, no site do PPGCS (aba 

formulários), tem todos os formulários que os alunos necessitam para a qualificação 

e que, todo aluno que marcar qualificação nesse período, terá que enviar o relatório 

semestral de atividades (2020.1).  

6) Relatórios parciais de atividade: a professora Alessandra informou que a 

Coordenação está solicitando os relatórios do período 2020.1 para os alunos que 

estão agendando qualificação, tendo em vista que as qualificações fazem parte das 

atividades programadas para o segundo semestre do ano, tendo que ser entregue 

o relatório referente ao primeiro semestre para o controle do progresso das 

atividades dos alunos. 

7) Credenciamento de aluno em Estágio Pós-Doutoral: o professor Emerson 

solicitou credenciamento de estágio pos-doutoral de aluno George Harrison Ferreira 

de Carvalho no PPGCS, cujo objetivo do trabalho de pesquisa é: identificar a 

incidência e prevalência de zoonoses como (hanseníase e lagochilascariasis) 

transmitidas pelo consumo de carne de caça no Estado do Amapá, e averiguar 

persistência de casos de Covid-19 em locais onde as práticas cinegéticas são mais 
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prevalentes. O aluno George Harrison Ferreira de Carvalho é Biólogo e Enfermeiro. 

O professor Emerson avaliou o pré-projeto intitulado “Impacto na fauna cinegética 

amazônica relacionado a pandemia de coronavírus e seus impactos para a saúde 

pública e o ecossistema faunístico amapaense” e fez adaptações. O aluno corrigiu 

o pré-projeto, propôs um cronograma de 6 meses, tendo em vista ser um trabalho 

de análise de dados, sem atividades presenciais e sem custo. Entre os resultados 

esperados estima-se mensurar e associar o impacto causado pelo “lockdown” no 

aumento de práticas cinegéticas indiscriminadas e consequentemente espera-se 

evidenciar o aumento de incidência e prevalência de zoonoses como efeitos dessas 

práticas. Além desses resultados, o projeto prevê a publicação de um artigo em 

periódico científico, com classificação QUALIS/CAPES B1 ou superior. O pós-

doutorando também se disponibilizará a contribuir com o PPGCS ministrando partes 

de disciplinas, seminários e co-orientações que sejam demandados pelo colegiado, 

em especial a disciplina de Estatística. A professora Rosemary se manifestou com 

uma dúvida: se o professor do Programa de Pós-Graduação pode receber qualquer 

discente externo ao programa e não vinculado a bolsa como aluno de pós-doutorado 

e foi informado pelo professor Emerson que, após a reforma da Resolução dos 

Cursos de Pós-Graduação da Unifap, foi incluída a possibilidade de credenciamento 

de candidato a pós doutorado no programa ao qual o professor está vinculado 

independentemente da existência de bolsa. Foi informado, ainda, que a 

apresentação do certificado ao aluno será vinculada a entrega e aprovação do 

relatório das atividades. O credenciamento foi aprovado pelo colegiado.  

 

8) Solicitação de descredenciamento do docente Álvaro Adolfo Duarte: o 

professor Álvaro Duarte solicitou o descredenciamento do programa, em função da 

sua aposentadoria. Justificou o pedido neste momento em função do término desse 

quadriênio para que não fosse feito o pedido no interstício do quadriênio seguinte. 

O professor informou que orientou no PPGCS sete alunos de mestrado, onde quatro 

concluíram, um desistiu e dois alunos estão cursando. Os discentes que estão 
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cursando são o Heule e a Marcela. O professor irá concluir com a orientação do 

discente Heule, que está na fase de coleta de dados com profissionais militares, e 

o professor Demilto se dispôs a orientar a Marcela, por ela ainda não ter iniciado a 

pesquisa.  O professor se dispôs a continuar como colaborador do PPGCS e 

participar como avaliador de banca. Atendendo à solicitação do professor o 

descredenciamento foi deferido. 

9) Solicitação de Co-orientação (prof. Maria Virgínia) da aluna Taynara Camille: 

a professora Anneli informou sobre a experiência da professora Maria Virgínia com 

pacientes com insuficiência renal crônica e solicitou a manifestação da professora 

Ana Rita, orientadora da aluna. O tema do trabalho foi informado pela secretária 

Ialle: “Neuromodulação Neuromodulação radioeletrica reac: discurso do sujeito 

coletivo”. A professora Ana Rita em seguida informou que a professora Ana Virgínia 

irá contribuir na parte da abordagem qualitativa. Informou, ainda, que definiram um 

título apenas para fazer o credenciamento, mas que ainda estão desenhando o 

método dentro da abordagem qualitativa. A professora Anneli informou que pela 

parte qualitativa do trabalho desenvolvido pela orientanda da profa Ana Rita, a 

professora Virgínia contribuirá muito. A co-orientação foi então aprovada pelo 

Colegiado. A professora Marlucilena solicitou credenciamentos de co-orientações 

da professora Luzilena Prudêncio, da aluna Thamily Picanço, com o tema “Saúde 

da mulher da população quilombola”, salientando que esta é a população de estudo 

da professora Luzilena, e da professora Nely Dayse ao aluno Victor Hugo Oliveira 

Brito, turma 2020, com o tema “Avaliação do acesso e acessibilidade da população 

LGBT aos serviços de saúde”. A Coordenadora se mostrou favorável às co-

orientações, e solicitou o envio dos dados das solicitações para que a Coordenação 

providencie o cadastro na Plataforma Sucupira. Nenhum membro do Colegiado se 

posicionou de forma contrária, sendo, então, aprovadas as co-orientações. 

10) Ponto de pauta solicitado pelo Professor Fernando Medeiros: o professor 

Fernando entrou no início da reunião e teve que sair para outra reunião; ele enviou 

e-mail no dia anterior a reunião solicitando ponto de pauta referente a aluna Nataly. 
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A Coordenadora repassou ao Colegiado que a aluna Nataly era orientanda do 

professor Fernando; que a mesma estava com o trabalho atrasado; que o prazo 

estava acabando e que a aluna fez um novo processo seletivo, reingressando, 

assim, no programa e atualmente é aluna da turma 2018; que a discente teria que 

defender até o mês de março de 2020 e, por conta da pandemia, estaria ainda no 

tempo regulamentar; que solicitou para a secretária do PPGCS o levantamento da 

entrega do relatório semestral de atividades, tendo em vista que a não entrega está 

prevista no Regimento do Programa como fator que possibilita a exclusão do aluno 

do Programa com votação pelo Colegiado; que a situação da aluna foi detectada 

após a Coordenação fazer um levantamento de todos os alunos que tinham 

interesse em agilizar as defesas e qualificações por videoconferência. Durante o 

levantamento, foi repassado para a secretária que o professor Fernando tinha 

comunicado extra-oficialmente à Coordenação que a aluna teria desistido. Diante 

disso, a Coordenadora orientou a secretária que entrasse com contato com a aluna 

ou o orientador e que fosse oficializada a desistência. A aluna, então, manifestou o 

interesse em continuar no programa desde que fosse feita a troca de orientador. O 

professor Fernando, ciente da manifestação da aluna, solicitou ponto de pauta para 

apreciação da situação pelo Colegiado, e informou que, caso o Colegiado 

aprovasse a continuidade da aluna no PPGCS, ele não tem interesse em manter a 

orientação. A Coordenadora informou que será feito um levantamento da entrega 

dos relatórios semestrais da aluna pela Secretaria do Programa, e que a situação 

será apreciada pelo Colegiado. A professora Rosemary sugeriu, nesse caso, que o 

orientador deverá fazer um documento/relatório das orientações da aluna e deixar 

claro a situação do aluno e o motivo da desistência da aluna. A professora também 

questionou sobre a entrega dos relatórios semestrais. O professor Moacir 

concordou com as professora Rose, e sugeriu verificar se a aluna ainda tem prazo 

para concluir suas atividades e encerrar o Mestrado e se já qualificou seu trabalho 

de dissertação; que o professor Fernando deveria entregar um relatório dos 

questionamentos e problemáticas da aluna e que colocasse o assunto em pauta na 
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próxima reunião. A professora Alessandra justificou a ausência de informações 

sobre o caso da aluna Nataly pois o assunto não estava no ponto de pauta e que a 

situação não foi oficializada à Coordenação. Informou, ainda, que a Coordenação 

esteve um período sem secretária; que a secretária atual, Ialle, iniciou as atividades 

na Coordenação no período da pandemia com atividades remotas e com 

dificuldades de realização de trabalho por não ter acesso aos documentos da 

Coordenação de forma imediata; que as informações sobre a qualificação não estão 

no sistema e que, mesmo assim, algumas situações abrem precedentes para que 

a aluna seja descredenciada; que o professor Fernando não está presente na 

reunião para explicar a situação de forma detalhada ao Colegiado e que a 

Coordenação ficará devendo as informações mais precisas ao Colegiado em uma 

próxima reunião. A professora Vânia concordou que precisa de documentos para 

julgar a situação e informou que já teve essa experiência com uma aluna que fora 

do professor Emerson e ela passou a orientá-la, e mesmo assim a aluna não 

defendeu porque desapareceu do programa e teve que ser deligada. A professora 

Vânia lembrou que a aluna Nataly é reincidente em não concluir o trabalho no prazo. 

O professor Messias sugeriu que fossem verificadas se existem situações 

semelhantes com outros alunos. A professora Rose questionou o envio do e-mail 

do professor Fernando fora do período de pedido de pauta, pelo mesmo ser um 

assunto complexo e demandando tanto tempo da reunião que já estava se 

estendendo por quase três horas. Ela pediu para deixar claro e registrado em ata, 

que os docentes precisam atentar para os prazos dados pela coordenação inclusive 

para envio de pauta, principalmente com um assunto tão complexo. A professora 

Alessandra concordou com as colocações da professora Rose e pede a 

compreensão dos colegas no sentido de atentar para os prazos e reconhecer que 

precisamos de planejamento e organização para que possamos fazer um bom 

trabalho enquanto Coordenação. Em seguida, a secretária Ialle se manifestou e 

informou que segue orientações da Coordenação; e pede que sejam obedecidos os 

horários de expediente para que não receba mensagens de alunos fora do horário 
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de expediente com questionamentos impertinentes; sugeriu que todos tivessem 

paciência e que os alunos e docentes se adequem as novas rotinas de trabalho de 

forma remota; atentando para as solicitações do programa. O professor Emerson, 

manifestou-se que considerando a desistência do prof. Fernando da orientação a 

aluna deverá ser informada e notificada para apresentar justificativa da não defesa 

dela e que o orientador também justificasse, para então o Colegiado julgar a 

situação. Nada mais havendo a tratar a Dra. Alessandra Azevedo do Nascimento 

encerrou a reunião e a Ata foi lavrada por mim, Ialle Gurgel Borges, a qual será 

assinada por quem é de direito, conforme lista de frequência em apenso. 


